责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 检测站检验车辆一个月涨了四倍?

### 上海警方侦破一起提供虚假证明文件案

□法治报记者 陈颖婷

为牟取非法利益,不法分子与机动车检测站工作人员相互勾结,以"替检代检"的方式,为无法通过安全检验的货运车辆出具虚假检验合格证明。近日,上海警方在日常监管工作中敏锐地发现异常情况,深挖犯罪线索,成功捣毁一个为货运车辆提供虚假证明文件的犯罪团伙,抓获包括检测站负责人刘某在内的12条犯罪嫌疑人。

### 远程监管察觉异常 现场调查显露端倪

今年 4 月初,上海市公安局宝山分局交 警支队在工作中发现,前往某机动车检测站 检验的重型半挂车数量异常增多,较上一个 月增幅近 400%。民警在远程查看中发现,前 来检验的重型半挂车号牌各有不同,但用于 拖挂半挂车的牵引车却始终就那么几辆。一般情况下,半挂牵引车和半挂车之间往往相对固定,因此频繁出现半挂牵引车更换拖挂车辆并进出机动车检测站的情况就显得十分可疑,很可能存在违法犯罪行为,宝山交警随即开展实地调查取证。

经进一步侦查,民警发现前来检验的重型半挂车号牌固封螺丝均有被撬动过的痕迹,车辆的放大牌号也是重新喷涂的,车身的反光标志也有移动拆卸的情况,存在"套牌"和"替检"的嫌疑。据此,警方循线追踪,很快锁定了嫌疑车辆的藏匿窝点。

### 突袭车辆藏匿窝点 循线打尽犯罪团伙

4月15日,宝山警方对嫌疑车辆的藏匿 窝点展开突袭,当场抓获正在替换车辆号牌 的秦某等3名犯罪嫌疑人,并查获2辆重型 半挂车,缴获伪造的机动车号牌、行驶证以 及车架号打刻机、放大牌号喷涂模具等作案 工具。

据秦某交代,由于部分车主为了多拉快跑,购买半挂车后会对车辆进行非法改装,这些改装平时不易察觉,但车辆一旦进行机动车安全技术检验就会原形毕露,不但无法通过检验,还须将车辆恢复原状,并面临相应的行政处罚。于是,秦某等人就设法与某机动车检测站勾结,以"替检"的方式帮助改装车辆通过安全技术检验,从中非法牟利。现场查获的2辆重型半挂车正是用于"替检"的工具车。据此,宝山警方将该检测站负责人刘某等人抓获归案。

经查,秦某通过中间人许某牵线搭桥,结识了某机动车检测站负责人刘某,许以每辆车高出正常检验费用600至800元左右的好处费,达成"替检合作协议"。同时,该团伙利用网络平台发布广告招揽客户,收取

每辆车 2000 元左右费用后根据客户提供的行驶证和挂车号牌对用于"替检"的工具车进行伪装,再送至刘某的检测站进行检验。该检测站工作人员在刘某的授意下,对伪装后的"替检"车辆大开绿灯,即便车辆号牌固封螺丝存在撬痕、放大牌号也有反复喷涂的痕迹,但工作人员依然放任其成功过检。

目前,秦某、许某、刘某等 5 名犯罪嫌疑人因涉嫌提供虚假证明文件罪已被检察机关依法批准逮捕,检测站工作人员王某等 7 名犯罪嫌疑人已被警方依法采取刑事强制措施。涉案机动车检测站已暂停机动车检测,公安交管部门也已暂停采信其检验结果,将依法对其作出行政处罚,并通报市场监管部门,由市场监管部门依法取消其检验检测机构资质。

对本案中已获得虚假检验结果的车辆, 警方也将通报其属地公安交管部门,依法撤 销其车辆检验合格标志。

# 接报警电话 屋中有"持械陌生男子"

#### 男子无中生有被警方行政拘留

□记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 市民群众在生活中遇到突发状况 第一时间总是会想到拨打"110"报警电话,众 所周知,有危急情况可以找民警提供救助,但 是倘若无中生有,谎报警情,后果将十分严重。

近日,黄浦公安分局接到一名男子的 "110"报警,称大沽路某民宅内有"持械陌生 男子",情况十分紧急,随后又突然挂断电话, 不愿告知民警具体情况。接报后,黄浦公安分 局指挥中心迅速指令特警、属地派出所等相关 警力前往处置。

民警赶到后设法找到了报警人马某,经了解,这通报警电话系马某借用他人手机拨打。 马某称自己位于大沽路 183 弄某号的家中有蒙 面的"持械男子"蹲在门后,他吓得连手机都 不敢拿就匆匆跑了出来……

众人随即赶到马某住处,可出乎意料的是,当民警进人屋内却发现马某的家中只有其父亲一人在家,并无所谓可疑男子。民警经过仔细检查,确认马某家中安全后,将马某及其父亲带至派出所进一步了解情况。

在派出所,民警发现马某近期曾多次拨打"110"报警电话,所报称的内容也与事实并不相符。面对民警的询问,马某不得不承认了其与家人有长期家庭纠纷,当日他父亲所居住的大沽路 183 弄家中并无持械男子,完全是胡乱报警。

最终,马某因虚构事实扰乱公共秩序的违 法行为被公安机关依法行政拘留。

# 一路闲逛一路偷 一月连偷5辆电动车

#### 男子因盗窃被刑拘 民警发现被盗车主均未拔掉车钥匙

□记者 季张颖

本报讯 "抱着试一试的心态报了警,没想到民警真帮我追回来了,太感谢了,都怪我自己图省事,我下次一定注意。"市民李先生从民警手中拿回被盗的电动自行车,对民警连声道谢。

近日,市民李先生来到闵行公安分局杜行派出所报警称,停在召楼路某小区门口的电动自行车被盗了,自己因为图省事而没有拔掉车钥匙。

接到报案,民警立即开展了调查,经过认 真梳理和研判分析,民警晁储识发现李先生的 这起案子与自己正在调查的另外4起案件有相 同特征:车主均忘记或者图省事没有拔掉车钥 匙,导致电动自行车被盗。同时,几起案件的 公共视频中所拍到的嫌疑人特征也极为相似, 因此,民警将次5起案件进行串并展开重点调 木

通过实地走访、视频排查等工作,民警发现嫌疑人每次盗窃成功后都会将车骑至浦东新区某村庄内,推测该村庄很可能是嫌疑男子的落脚点,然而男子进村后便失去了踪迹。面对案件一时难以推进,民警晁储识与同事决定在村里开展逐户走访排查。

整整排查了一周后,民警在村内走访过程 中发现一名迎面而来的男子与嫌疑人特征高度 相似,立即上前盘问,经核实正是犯罪嫌疑人 陈某某。

经审讯,陈某某对盗窃电动自行车的犯罪 事实供认不讳。陈某某交代,自己在马路上闲 逛时看到没有拔钥匙的电动自行车就直接骑走, 在一个月内用相同手法盗窃了5辆电动自行车。

目前,犯罪嫌疑人陈某某因涉嫌盗窃罪已 被闵行警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦 办中。

## 警民合力救助

□记者 季张颖 通讯员 马凯

本报讯 近日,徐汇警方收到辖区居民报警求助称,在小区闲逛时捡到一只大型陆龟,请求民警交给有关部门处理。

散步捡到"大龟"

7月6日傍晚,长桥新村派出所民警在接到报警后前往报警人卢先生家中,见到了这只40多公分长的"小坦克"。民警将陆龟拍照发给区绿化管理中心工作人员,再经过请教动物专家辨认,确认了这是一只豹纹陆龟。这种龟主要分布在印度东南部、非洲南部一

带的沙地、海岸一带的草丛、牧草地、半沙地等环境中,能够适应干燥环境,主要吃各种草本植物,在我国野外尚无分布,但已被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)附录II,在我国参照国家二级保护动物进行管理。

由于天色已晚,民警将陆龟暂时带回派出所,在食堂一角用纸板箱给它垒了个窝,并给它喂食白菜叶。次日一早,民警驾车将陆龟交给区绿坨筐理部门妥善安置,目前已被上海动

# 地下药房里有"助孕"神药

### 夫妻二人非法销售含兴奋剂药品被诉

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 为非法牟利,何某及褚某某在无资质的情况下,伙同邢某某等 3 人,打着"助孕"的幌子开设地下"药房",违法销售 11 种含兴奋剂的药品。近日,青浦区人民检察院以涉嫌非法经营罪对何某等 5 人提起公诉。

2022年1月21日,青浦区公安机关 收到辖区内存在地下非法经营药品组织 的消息,展开调查。突击检查时,警方 现场控制负责人邢某某、管理人员李某 某、接送司机贺某,同时发现各类医疗 废物和体检设施,并查获各类药品 2300 余盒。深入调查后,警方抓捕并刑事拘 留非法经营药品组织负责人何某及褚某某 夫妻二人。

今年1月,公安机关将案件移送检察 机关审查起诉。在对嫌疑人进行讯问后, 检察官掌握了案件实情及相关证据。

张女士是一名职业女性,家庭和睦、 工作稳定,但始终无子,成为心病。2021 年12月,张女士在网上看到一"助孕公司"广告,称有"专业药品"可以"帮助 圆梦"。张女士通过广告里的二维码联系 上了专门负责联系工作的褚某某。

经过网上初步交流,由褚某某牵头,张女士很快与所谓的"专家"何某见了面。何某看了张女士的体检报告,在询问一些问题后称:"你是身体激素出了问

题,我们有激素调节药物,可以根据个体激素水平对症开具药方。"何某还称能 "保证可靠性和成功率"。

张女士起初对药品是否正规抱有怀疑,何某解释: "我们的药品是从特殊渠道拿来的'正规药品',且价格不会太高。"见张女士仍有犹豫,又说: "我们的'治疗'流程中,你只要负责做一些体检,然后根据我们的要求服用、注射药物。"求子心切的张女士见该"诊所"有"医师""护士""司机"等5人,看似设备齐备,最终答应并支付了高额定金。

事实上,何某与褚某某为夫妻,他们与两名所谓"医师"的男子(均在追查中)勾结,在所有人都不具备药品经营资质的情况下,向该两名男子购入含有兴奋剂的口服、注射类药物后非法经营,给患者注射或服用。

公安机关接到举报并发现了这一犯罪团伙的异常后,将其分别抓获,并将此案移送检察机关审查起诉。在对此案件继续调查,并经相关部门对于涉案药品进行认定、国家体育总局反兴奋剂中心关于涉案物质名称进行认定后,证实了涉案药品的成分和属性。由此,检察官认定何某等人违反国家规定、未经许可经营兴奋剂目录所列物质,涉案物质属于法律、行政法规规定的限制买卖的物品,扰乱市场秩序,情节严重,其行为均已触犯《刑法》,遂依法对以上5人提起公诉。

## 种下的公益树苗被老太太拔了

#### 民警了解到事出有因,协调双方互相谅解

□记者 季张颖

本报讯 近日,崇明一老太将种树工 人种下的部分公益林小树苗连根拔掉。民 警接警后了解到事出有因,积极帮助调 解,最终双方互相谅解。

5月15日,崇明向化镇公益林项目 种植负责人赵经理来到派出所报警称,他 们在种植公益林树苗时遭遇村民陈老太阻 拦,并被拔掉部分已种植好的树苗。

民警来到公益林种植地,看见8棵一人高的小树苗被扔在树坑边。民警向陈老太了解到,该片公益林种植在她家自留地附近,因担心公益林会影响到自留地上的庄稼,陈老太曾在种树前跑去和种树负责人商量过,要求靠近她自留地一侧的树种小一点的,当时赵经理同意了。等树苗种好,陈老太发现自留地边上种的树苗和其他树苗一样大小。一努之下抛拔掉了8棵

树苗,第二天又跑去种树现场理论。

民警随后询问赵经理,得知当时确实 答应按陈老太的要求种植,但运来的树苗 规格上一样大小,没办法在靠近陈老太自 留地一侧特意种上小树苗,这方面赵经理 也自知理亏。

随后,民警再看公益林与自留地之间 的距离,间隔足有8米,即使树苗长大, 也不会影响陈老太自留地上庄稼的采光。

掌握好情况,民警当天约好公益林项目主管部门负责人、陈老太以及陈老太的儿子来到村委,进行矛盾调解。民警通报情况后,陈老太意识到破坏他人财物有错在先,首先表示自己做事冲动,愿意赔偿损失;公益林负责人看到陈老太年事已高且态度诚恳,表示不再追究相关损失,况且8棵树苗还有生命力,能补种回去。最终,双方在民警的协调下互相谅解,互不追究,并签署了治安调解协议书。